

La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACIÓN PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

PORTE PAGO

CAMBIO DE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
trimestre	\$ 0.80
Buenos Aires por mes %	0.50
Número suelto	0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEU, NOVIEMBRE 10 DE 1911

NUESTRO PROBLEMA SOCIAL

Dos veces tiempo inmemorial, pendo á solución del elemento militante de nuestra filia, el problema de nuestra organización, como entidad apta para las conquistas. Su solución, que podemos llamarla á perpetuidad, siempre la hemos visto discutir, por encima de toda razón, y muchas veces agena en un todo, á la metodización científica que es necesaria. Muchos pretenden hacerla con «programas y otros» por selección, no faltando algunos tartufos, que se empehan, en refundirlo en un solo grupo, para con ese conglomerado, dar cima á la obra. Los tres métodos son malos.

Poniendo por encima de toda discusión, la idea de *clases*, vulgarmente llamada categorías, debemos de observar, que la falta de conjunción en las inclinaciones sociales é instruyentes, son la poderosa barrera, que detendrá toda tentativa.

Para llegar á una solución satisfactoria, es necesario, que ante que un programa amplio, se tanga una voluntad firme y un espíritu recto, a fin de ir subsanando ciertas estrechezas de los programas ó ampliándolo, según las inclinaciones dominantes. Mientras los programas no consulten todas las aspiraciones, y los miembros dirigentes, no traten de abrir un cauce, á todos las inclinaciones que se hallen fuera del programa, veremos triunfar la inacción de los unos sobre los desvelos de los otros.

Muchas veces queriendo compulsar nuestro estadio de adaptabilidad á las mejoras reclamadas por la evolución, hemos ido consultando opiniones, y siempre hemos constatado, que una gran diversidad de ideas, domina en nuestro seno.

Prender dominar varias tendencias y traerlas á refundirlas en un solo crisol, es una idea muy infantil. Subdividir nuestra organización, según las inclinaciones, lo consideramos de cierta gravedad para la estabilidad de ambas.

Segregar al elemento, traería una lucha, que debemos ser los primeros en evitar. Hay algunos ejemplos, aún muy frescos, que nos evitan el motivo de la división que inevitablemente vendría.

Nuestro problema al ser solucionado, debe de serlo en forma franca, á fin que las diversas tendencias e inclinaciones, desvuelvan sus energías sin obstaculizar una á las otras, sino más bien apoyándose entre sí. Y para ello, so necesita, que todos nos impongamos de nuestra necesidad; de las grandes fuerzas que esterilizamos en acciones aisladas; do lo grave que encarna nuestra desunión, ante los fueros postulados y sostenidos por los más aptos, sin entregarnos á prédicas disonantes ni a tentativas infructuosas, que solo nos reportan un desaliento á los muchos sufridos.

Y para ello, hay un solo camino, el del respeto, á las ideas de todos y á la honestidad de principios en los indicados para los puestos de combate. Nada de mistificaciones.

NUESTRO VENCIMIENTO

Con el número del 31 de Octubre, se cumplieron los seis meses que faculta nuestro proyecto de empréstito, para imponer á los señores accionistas de la marcha financiera del periódico. Al efecto, el Directorio convocará á Asamblea de Accionistas dentro los primeros días de la semana entrante, y presentados los balances y leída la Memoria, se efectuará el sorteo de las acciones á chancillerar de acuerdo con el respectivo proyecto.

En nuestro próximo número, daremos á conocer el movimiento de caja habido durante el semestre, y las conclusiones arribadas en dicha Asamblea.

Á MANERA DE RÉPLICA

Para Cuaró.

Enterado de la réplica que á mi anterior artículo, hace Cuaró en LA VERDAD del 6 del corriente, solo diré, que mi opinión sobre el pasado *luminoso* y el presente, aún cuando no sea del subido valor de las opiniones de Cuaró, tienen en su haber, observación ocular y constante de quien escribe estas líneas.

Y como no es mi propósito, entablar una polémica, que por lo escabroso del terreno, resultaría enojosa, dejó en el fondo del copérnico, las razones con las cuales podría dar el mentis, al colaborador de LA VERDAD, que se complace en mistificar y tergiversar los hechos y las cosas.

Considero, que cuando se lucha en el periodismo, por conseguir la cristalización de un ideal, jamás se debe de recurrir, á la inventiva calumnia, para arrojar sombras á quienes no las merecen, y elevar altares á imágenes ficticias, que si algo merecen es la indiferencia. ¿Qué hizo el pasado, que guiará al presente?

Siempre diré, —y conmigo dirán los sinceros, los que anteponen á las mezquindades personales el interés colectivo,— que los hombres de hoy, son los primeros que han dado el paso al progreso, al verdadero adelanto moral y material que se nota en nuestras filas, y que el ilustrísimo Cuaró, pretende desconocer.

Haciéndose periodista, nos dice el señor Cuaró, que no hay esclavos, desde el año 1843, y esto si no está equivocado. Sufre de un grave error. En el año 1825, cuando la Asamblea Constituyente, sesio-

naba en el Departamento de la Florida, el día 7 de Setiembre, se sancionó una ley prohibiendo el tráfico y condición de esclavo, en nuestra incipiente República, siendo su más caluroso defensor, el constituyente Don Santiago Vazquez y Ellauri. La libertad de vivir, es decir, no nacida esclavo, el ser concebido por la esclava, data según los historiadores del año 1820 á 1823 y para cerrar diré, que el esclavo de derecho, no existió con rigor en la República; y sin andar de citación en citación le recuerdo a Cuaró, al brillante batallón de «Libertos» que supo cubrir sus jornadas con glorias.

Nosotros, los que peinamos canas, debemos de enseñar á la juventud con el ejemplo, pero ese ejemplo, no lo dà Cuaró, dado que al misificar, hace lo contrario de su sermón.

No pretendo la condecoración, sino que anhelo, la veracidad, de las afirmaciones.

ÁRGOS.

DE MI CALETRE

En todas las clases sociales, los Centros son sus principales factores de cultura, algo así como los conductores de su progreso.

El esfuerzo personal está excluido, desde el momento que no hay componente de colectividad alguna, que no llame en el Centro, ó entidad social que la representa. Y es así, como todos, indistintamente, cooperan á su engrandecimiento, y lo hacen sin odiosas restricciones, prodigándose ampliamente, como hombres que sienten galopar en sus venas el orgullo de una raza, con la alta visión de que luchando por el mejoramiento social de su raza, preparan un futuro halagüeño para sus hijos. Ved una colectividad enalquiera, bien sea la italiana, bien la catalana. Diseminados sus hombres, en los Centros que dentro de distintos programas desarrollan su benéfica acción, todos están empeñados en una lucha de emulación, que no puede decirse dará bueno resultados, sino que esos esfuerzos están acristalados por una hermosa realidad.

Y esto debe empurpar nuestros rostros con el color de la vergüenza, no porque á nuestros sentimientos los domine la envidia, sino por que es una lección, que hasta que no se aproveche debidamente estará como una mancha sobre nuestra conciencia social.

Ellos en un medio extraño se unen y se imponen, nosotros, en nuestra propia casa, no tenemos tal grado de perfección simplemente porque nos miramos toscamente,

† 1895 Juan G. Muñoz 1911

Diez y seis años cumplen hoy que cayó un esforzado, que cayó un bueno. Juan G. Muñoz, el gentil caballero que hiciera honor á la generación á que perteneció, aquel espíritu donde palpitaban la generosidad y la bondad, aquel hombre que no supo amamantar odios, y si los tuvo fué para la vileza y la maldad, se despassaba en una triste mañana con la nada, llenando de consternación á toda la Sociedad.

El que supiera estimular con su ejemplo y su consejo á sus compañeros de ideaciones, el que con los mismos brotes que ellos, acompañara á los señores Andrés Seco y Julián C. Acosta, en la tarea reivindicadora que esos señores se habían impuesto cuando la primera aparición de *La Propaganda*; cerró los ojos para siempre, cuando éstos se dirigían ávidos de luz hacia nuevos horizontes, cuando aún estaban llenos de visiones deslumbrantes. El que cayó en la primera etapa de su vida, cuando su sol no había pasado aún el límite del Cenit, legó con su gesta á las generaciones futuras, un alto ejemplo de sinceridad y desinterés. Pero la muerte, no completó su triunfo.

Solo llevó su envoltura corporea, pues su recuerdo permanece vivo, latente; como el primer día que encaminara sus pasos hacia lo desconocido.

Yo, que estoy enrolado en las filas de los que luchan por un Ideal; solo deseó en esta hora de intensa agitación para nuestra Sociedad, que sus elementos de lucha, recordaran la actuación de estos hombres, como legados del pasado, que con su muda eloquencia nos dice, que debemos seguir esos ejemplos de sinceridad y desinterés, con el mismo tesón, con que las inquebrantables obstinaciones de la brújula, tienden hacia el Norte,

A. PEREZ.



Centro Social de Señoritas «1.o de Mayo»

No se ha apagado aún el entusiasmo que tuvieron los comentarios de la kermesse, organizada por ese distinguido Centro, y ya su Comisión Directiva se preocupa en preparar sus elementos, para un torneo, que resultará un exponente alto de nuestra cultura artística, si el buen tino y un criterio razonador y lógico, presiden su organización.

Se trata de una Velada Literaria, que tendrá su epílogo con un baile.

Zorilla de San Martín, paseará su triunfadora musa por la sala donde se realice la fiesta, y otros escritores y poetas no menos selectos, serán interpretados por las jóvenes que tomen parte, y todo esto, como no escapará á la penetración de nadie, impone como condición indispensable para salir triunfante de esa justa, un caudal de educación artística no despreciable, y de un modo especial en

las personas que á su cargo tengan la dirección de los ensayos. Esta fiesta; la organizarán como retribución al favor con que la Sociedad acogió la Kermesse y el número de invitaciones tendrá que ser limitado dado que el local donde se llevará á cabo no es lo amplio que sería de desear fuera. La Directiva se ha dirigido á nuestros Centros de intelectuales solicitando su concurso. Nuestro inteligente Secretario de Redacción y Secretario de la Agrupación Pró Centro, joven Marcelino H. Bottaro, defiriendo á ese pedido galante, ocupará la tribuna para disertar sobre el interesante tópico «El desenvolvimiento de la mujer en nuestro medio».

Por último, como se nos ha dicho que la velada se realizará en el mes de Diciembre, nos permitimos insinuar á las distinguidas señoritas de ese Centro, la conveniencia que habría de que se celebrara el día 31, pues vendrá á oficiar de digno colorario al año que termina, que ha tenido la virtud de marcar nuestra resurrección social.

Nuestra opinión la buscan las siguientes significativas fechas: 26 y 28 de Febrero, 10 de Mayo, 25 de Agosto, 9 de Setiembre, y acaso después tengamos que agregar: 31 de Diciembre de 1911.

Que así sea.

Centro de Damas y Señoritas «Progreso»

El Domingo 12, abrirá sus puertas el nuevo local social del distinguido Centro de Damas y Señoritas «Progreso», para ofrecer gratis hospitalidad á las numerosas personas que han sido invitadas, para presenciar la inauguración del mismo.

Nuestra impresión irá en el número próximo.

Émulos de Gargantúa

El día 1.^o como lo habíamos anunciado, realizó esta nueva institución su 4.a tonida, que resultó aún lo más pésimo del tiempo todo un éxito. Las horas pasadas en su mansión social, fueron dignas del elemento que lo componen. Se cantó, se bailó, y hasta se jugó al football.

Y como un exponente á la gran expansión que reinó en ese ambiente, se resolvió, efectuar una Tertulia Inaugural, la noche del 2 de Diciembre; á beneficio de la Caja Social, y en honor de los Centros y Sociedades de nuestra colectividad, en el Salón de la calle Río Negro 274.

Al efecto en el correr de la entrante semana, se pondrán en circulación las invitaciones. En breve pondremos á nuestra sociedad al corriente de los preparativos que se hacen.

CARLITOS.

CORRESPONDENCIA

J. N. ESTILO. — Yo no tengo datos al respecto. Su pregunta es muy útil para no caer en la cuenta. Lea «Los París» de Vargas-Vila.

ANAMORADA. — Con paciencia se gana el cielo. *El*, no la quiere más y Vd., lo está queriendo. Demasiado romántico es su amor.

PETRONILLO. — Lo disculpo en todo, desde el papal hasta el sobre.... No sabe Vd., lo que es anónimo. ¿Y como firmo su pregunta? La Secretaría no necesita tener una persona, y no se va Vd., á dirigirse anónimamente. Lo del cambio es natural, y lo sabía Vd.,

pero le hago primitiva. Nuestra hoja, mantiene canje con periódicos y revistas de España, Cuba, Pensilvania, Kentucky (N. A.), Majico y Colombia. Si por una casualidad, dos, tres ó cuatro números no lo recibieren, y ello concidieren con el cambio de domicilio, la dirección vendrá mal para nuestro canje. Además, es norma establecida, cuando no se comunica, se hace permanentemente por tiempo prudencial, en la forma que nosotros lo hacemos. Entendido de su pregunta cursé, le recomiendo para otra vez más gracia en la pregunta.

Á NOI PETIT. — Protesta y calde de gallina lo mismo dás. Cada cual entiendo á su manera, y si no sabe D. Davit. Á C. C. C. — ¿Cuentos.... Cuentos.... Cuentos.... ? El mejor de los cuentos, se lo hicieron á Vd. A la larga é lavorare.

CÁNDIDO A. VEGAS.

Pedro O. Pérez
G. E. P. D.

Falleció el 2 de Setiembre de 1911

Enrique Vazquez de Perez, esposo; Adelaida, Petrona, hijas; Paulina Fernandez de Perez, madre; Isaura Perez de Gómez, Paula Perez de Ocampo, José Bernabé, Mercedes P. de Bottaro, Sara P. de Perez, Alberto, hermano; Vicaría Fernández de Olivera, abuelas; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás descendientes; sus relaciones, para las mismas que se rezarán en sufragio del alma de dicho finado, el día 14 del corriente á las 7 y 1/2 a. m. en la Iglesia de los Talleres de Don Bosco. Las misas se rezarán simultáneamente, una en el altar mayor, y la otra en el altar de San José.

PROFESIONALES

Jacinto J. García. — Da lecciones de música y piano á domicilio. — Durazno, 207.

Santiago Parodi. — Constructor. Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general: Escritorio Tacuari, 354.

Angel L. Santerciel. — Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado. (Barrio Belgrano)

Cruz Solo de Moreira. — Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.

Almacén

Baratillo y Mercería

DE

MANUEL OCA

La casa cuenta con un selecto y variado surtido de artículos del ramo.

Especialidades en Aceites, Conservas y Vinos finos

REPARTO Á DOMICILIO